DERS ADI: Biyoloji

YT FOY NUMARASI: 1

BiYOLOJi

YASAM BiLiMi BiYOLOJi

Canlilarin Ortak Ozellikleri - inorganik Bilesikler, Karbonhidrat, Lipit

1.

Biyoloji, yasam bilimi anlamina gelen bios ve logos keli-
melerinden olusan bir kavramdir.

Madde déngtileri

Canlilarin davranigi
Buna gére, verilenlerden hangileri biyoloji biliminin
inceleme alanlari icerisinde yer alir?

A)lvell B) lllve IV C) 1, llvell

D) Il, lll ve IV E)I, I, 1l ve IV

Gunumuzde gelisen teknoloji ve bilgi birikimi sayesinde
biyoloji bilimi birgok sorunun ¢éziimine katki saglamaya
calisir. Bu sorunlar, canhligin devam etmesini tehdit eder.
Buna gore;

I. gida sikintilari,

Il. c¢evre sorunlari,

Ill.  saglik sorunlari
biyoloji bilimi yukaridakilerden hangilerinin ¢ozii-
miine yénelik calismalar yapar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C) Yalniz lll
E)I, lvelll
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Asagidakilerden hangisi canlilarin ortak 6zelliklerin-

den degildir?

A) Yapim ve yikim tepkimelerinden olusan metaboliz-
maya sahip olmak.

B) Degisen cevre sartlarina ragmen i¢ ortamini sabit tut-
mak (homeostazi).

C) i¢ ve dis ortamdan gelen uyarilara tepki vermek.

D) Organik besinleri oksijen kullanarak parcalamak ve
enerji Uretmek.

E) Madde ve enerii ihtiyacini kargilamak igin beslenmek.

Hucreler, organizmalarda bulunan temel birimlerdir.
Buna gére,

I.  Hayvan ve bitkiler cok hicrelidir.

Il.  Prokaryot hiicre yapisina arkeler érnek verilebilir.

ll.  Okaryot tek hiicreli canlilar vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) ll ve Il E) I, llvelll

Canlilar, yasamlarini devam ettirebilmek igin beslenmek
zorundadir.

Buna gére,
I.  Ototrof beslenen canlilar kendi besinini kendi Uretir.
Il.  Hayvanlar ve mantarlar heterotrof beslenir.

[ll.  Su ve mineralleri yalnizca ototrof canlilar tlketir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve Il E) I, llvelll



6. Canlilar, yasamsal faaliyetlerini devam ettirebilmek igin
enerjiye ihtiya¢ duyarlar.

Bu eneriji, besinlerin hlcrelerde parcalanmasi ile elde
edilen ?

molekulinden karsilanir.

Buna gére, yukaridaki paragrafta soru isareti (?) ile
gosterilen yere asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) Amino asit B) Su C) ATP

D) Demir E) Hiicresel yapi

7. Organizmalar; bllyme, Greme, yenilenme vs. igin ener-
jiye ihtiya¢ duyar. Canlilarda gerceklesen yapim ve
yikim reaksiyonlarinin tamamina metabolizma denir.

Metabolizma = Anabolizma + Katabolizma

Besin

ATP

CO, Glikojen
7Z T
Besin Glikoz

Buna gore, hiicrelerde gerceklesen olaylarin anabo-
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lizma ve katabolizma tepkimeleri olarak dogru goste-

rildigi secenek hangisidir?
Anabolizma Katabolizma

A) XveY ZveT

B) XveZ YveT

C) YveZ XveT

D) XveT YveZ

E) ZveT XveY

>

8. Bosaltim ile ilgili olarak,

I.  Tek hicrelilerde bosaltim Grunleri hiicre zari ile
uzaklastirilir.

Bitkilerde terleme ve yaprak dokimu bosaltimi
sadlar.

Ill.  Omurgal hayvanlarda bosaltim organi bobrektir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) I, llvelll

Agag
Yukaridaki canlilarin hangilerinde biiyiime olayi
hiicre sayisinin artigi ile gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve lll E) I, llvelll

10. |. Lalenin 15-20°C’de ¢igeklerini agmasi

Bakterilerin bulundugu ortamdaki kimyasallardan
uzaklagmasi

Ill.  Boécekeil bitkinin bdcegi yakalamasi

Yukaridakilerden hangileri canlilarin uyarilara karsi
verdigi birer tepkidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) I, llvell



11. Asagidaki diyagramda canlilarin temel bilesenlerinden
bazilari gésterilmistir.

Yag asidi

Buna gore hangi renk ile gésterilen besin inorganik
yapih degildir?
A) Sari

B) Kirmizi C) Mavi

D) Yesil E) Mor

12. inorganik bilesikler;
I.  dlzenleyici olma,
Il.  enerji verici olma,

lll.  yapiya katilima

gorevlerinden hangileri icin tiiketilebilir?

C)lvell

E) I, llvelll

B)lvell
D) llve Il

A) Yalniz |

13. Asagida suyun molekdler yapisi gosterilmistir.

Su molekili icin,

5y
y;

I. 2 hidrojen, 1 oksijen atomundan olusur.

Il.  Oksijen ve hidrojen atomu arasinda kovalent bagi

bulunur.

Ill.  Su molekdlleri arasinda zayif hidrojen bagi yer alir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve ll E)I, Ilvelll

14. Biyoloji 6gretmeni Fuat Bey: Suyun gorevleri nelerdir?
Efe: Cozucl 6zellige sahiptir.
Zeynep: Tagima gbrevi yapar.

Yaren: Ureticilerin cogu icin besinin hidrojen ve elektron
kaynagdir.

Biyoloji 6gretmeni Fuat Bey’in sorusuna 6grenciler-
den hangileri dogru cevap vermistir?

A) Efe B) Zeynep
C) Yaren D) Efe ve Zeynep
E) Efe, Zeynep ve Yaren
15. Okyanus gibi blyUk su kitleleri yazin ¢ok 1s1 sogurma-

sina ragmen sicakligi cok artmaz. Bu durum sudaki can-
lllarin sicakhk artisindan fazla etkilenmelerini énler.

Yukarida aciklamasi belirtilen durum suyun hangi
ozelligi ile ilgilidir?

A) Coziici olmasi

B) Oz i1sisinin ylksek olmasi

C) Yiizey gerilimine sahip olmasi

D) Tasliyici 6zellikte olmasi

E) Hidrojen ve elektron kaynagi olmasi

16. 1. Hidroliz

Il.  Fotosentez

Ill. Kemosentez

Yukaridaki olaylarin hangilerinde su harcanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll

D) lvell E) I, llvelll
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17. Asagida asit ve bazlara ait olan 6zellikler numarali ola-
rak verilmistir.

I. Tatlari eksidir.
Il.  Tatlar acidir.
ll. Suda ¢dziindiiklerinde hidrojen iyonu (H*) verirler.

IV. Suda ¢dziindilklerinde hidroksit iyonu (OH™) verir-
ler.

Buna gore asit ve bazlara ait olan 6zellikler asagida-
kilerin hangisinde dogru eslestirilmistir?

Asit Baz
A) Ive lll Ilve IV
B) lve IV Il ve llI
C) I1ve lll lve IV
D) Ilve IV Ivelll
E) Il ve IV lvell

18. Canlilarin yapisinda bulunun inorganik maddelerden
minarellerle ilgili,

I. ¢odzeltilerin yogunlugu ayarlama,
Il.  enzimlerin yapisina katiima,

lll.  sinir, kas gibi hicrelerin calismasinda gérev alma

ozelliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) ll ve I E) I, llve lll

19. TUm canlilarin disardan hazir olarak almak zorunda ol-
dugu maddelere inorganik madde adi verilir. inorganik
maddelere 6rnek, su, mineraller, asitler ve bazlar verile-
bilir. insan viicudunda en ¢ok oranda bulunan mineraller
kalsiyum, sodyum, potasyum ve magnezyumdur.

Yukarida verilen minerallerin insan viicudundaki g6-
revleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yan-

hstir?

A) Kalsiyum minerali kemik ve diglerin yapisina Kkatilir,
kas kasilmasi ve kanin pihtilasmasinda goérev alir.

B) Sodyum, hiicrenin ve hiicreler arasi sivinin su den-
gesinin korunmasinda gérev alir.

C) Sodyum, sinir hiicrelerinin uyari iletiminde gérev alir.

D) Potasyum, kalp ritminin diizenlenmesinde, asit- baz
ve su dengesinin ayarlanmasinda gérev alir.

E) Magnezyum, klorofilin yapisina katilarak fotosentezle
besin uretiimesinde etkilidir.

20. Asagida bazi mineraller ve bulundugu yaplilar igin agik-
lamalar yapilmistir.

. lyot, tiroit bezinden salgilanan tiroksinin yapisina
katilr.

Il. Fosfor, DNA ve RNA’nin yapisina katilir.

Ill.  Cinko, insilin hormonu ve enzimlerin yapisinda
bulunur.
Buna gore aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Il ve Il E)I, llvelll

21. I. Organizmalar fotosentez ya da kemosentez ile

Uretirler.
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Il.  Karbon ve hidrojen elementi tasirlar.

Ill.  Enerji verici, yapici onarici ve duzenleyici olarak
gbrev yapabilirler.

Yukaridaki 6zelliklerden hangileri organik besinler
icin dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) I, llvelll
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22. Asagida basit organik bilesikler ile kompleks organik bi-
lesikler arasinda déntsim tepkimeleri verilmistir.

; (%)
LBy 3
gankc o o o S organik

bilesik bilesik
Buna goére,

I. K, hidroliz tepkimesidir.

Il. L, dehidrasyon tepkimesidir.

Ill.  K’de ATP harcanir.

IV. Kve L'de enzimler gérev alir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) lll ve IV C)l, llve IV

D) II, lll ve IV E)LIL Il ve IV

23. Karbonhidratlarin genel 6zellikleri icin olusturulan
asagidaki kartlardan hangisinde bilgi yanhstir?

24. Asagida monosakkaritlerin sistematigi gosterilmistir.

\( Monosakkarit
|
 § {» {;
\( 3C (Trioz) \( 5C (Pentoz) \( 6C (Heksoz)
- PGAL -X -Y

Buna gére, X ve Y bélgesine gelen sekerlere hangi
secenekte dogru érnek gosterilmistir?

X Y
A) Riboz Glikoz
B) Laktoz Nisasta
C)  Seliloz Fruktoz
D) Deoksiriboz Maltoz
E) Siikroz Galaktoz

25. Karbonhidrat cesitleri ile ilgili olarak,

icerdigi birim seker molekiilii sayisina gére mono-

B .
A B)( i sakkarit, disakkarit ve polisakkarit olarak gruplan-
Hucrede ilk L dirtlir.
sirada eneji Depo 6
verici olarak edilmezler. | II.  Monosakkaritler en basit karbonhidrat ¢esitidir.
kullanliriar. LS, Ill. Disakkaritlerin ve polisakkaritlerin sentezi sadece
A ototrof canli hiicrelerde gerceklesebilir.
C)(™ D) (™
: aciklamalarindan hangileri dogrudur?
Hucre zarinin ve
" Ototrof canlilar H A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
huicre ¢eperinin tarafindan \
yapisina katilirlar. Uretilebilirler. D) IFve lll E) |, Ilve lll
E)(
Glikozit bagi

bulundurabilirler.




26. Monosakkaritlerle ilgili olarak,

I.  Sindirime ugramadan hicre zarindan dogrudan
gecerler.

icerdigi karbon sayisina gére siniflandirilirlar.

Ill.  Riboz ve deoksiriboz alti karbonlu monosakkarit-

tir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

27. Asagida monosakkarit cesidi olan heksozlara ait genel
ozellikler verilmistir.

K L
r- Laktoz Uretiminde ’:Meyve sekeridir. .
kullanilir. ® En tatli sekerdir.
K ® Ureticiler tarafindan
® Cogunlukla

Qretilir.
® |nsanlar tarafindan
glikoza donustlrilerek

kkullanlllr. J

hayvansaldir.

“ J

e Uziim ya da kan sekeri
olarak bilinir.

® Kanda olcllen tek sekerdir.

e Sinir hiicreleri icin enerji
kaynagdir.

o Ureticiler tarafindan dretilir.

y
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Buna gére K, L ve M sekerleri hangi segcenekte dogru
gosterilmistir?

K L M
A) Glikoz Fruktoz Galaktoz
B) Galaktoz Fruktoz Glikoz
C)  Fruktoz Glikoz Galaktoz
D) Glikoz Galaktoz Fruktoz
E) Galaktoz Glikoz Fruktoz

0
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28. Asagida disakkaritlere ait tepkimeler verilmistir.
Glikoz + Glikoz — X + H,0
Glikoz + Fruktoz —> Y + H,0
Glikoz + Galaktoz — X + H,O

Buna gére X, Y ve Z asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

X Y V4
A) Siikroz Maltoz Laktoz
B) Laktoz Maltoz Siikroz
C) Maltoz Siikroz Laktoz
D) Siikroz Laktoz Maltoz
E) Maltoz Laktoz Siikroz

29. Polisakkarit cesitleri ile ilgili olarak asagidaki acik-

lamalardan hangisi yanhstir?

A) Cok sayida glikozun birlesmesi ile olugurlar.
B) Depolanan veya yapliya katilan cesitleri vardir.
C) Nisasta ve selilloz bitkiseldir.

D) Glikojen ve kitin yapiya katilir.

E) Kitinin yapisinda azot bulunur.

30. Nisasta, glikojen, kitin ve seliiloz arasindaki fark;
I. yapilarindaki monomer cesidi,

Il.  glikozlarin birbirine baglanma sekli,

Ill.  bulundurduklari glikoz sayisi

6zelliklerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E)llvelll



31. Lipitler icin asagidaki aciklamalardan hangisi yan-
hstir?
A) Suda ¢dzliinmezler.

B) Eneriji verici olarak yikilirlar.

)

)
C) Yapici ve onaricidirlar.
D) Enzimlerin yapisina katildiklarindan diizenleyicidirler.
)

E) C, H ve O her zaman; P ve N bazen bulundururlar.

32. Asagidaki diyagramda bazi besin cgesitleri gosterilmistir.

Fosfolipit

Buna gore, hangi renkteki besinler birer yag cesiti-

dir?

A) Kirmizi ve turuncu

B) Mor ve mavi

C) Sarl, yesil ve mor

D) Kirmizi, turuncu ve mavi
)

E) Sari, yesil, turuncu ve mor

33. Lipitler, karbonhidrat ve proteinlere gére daha fazla
hidrojen bulundurdugundan hafiftir ve daha fazla ener;ji
olusturur.

Ayi

Buna gore, yukaridaki canlilardan hangileri bol yag
depolar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E)I,llvelll

Gervmet

34. Asagidaki tepkimede nétral yaglara ait reaksiyon goste-

rilmistir.
(6009 (®)
+ Dehidrasyon . o
Hidroliz
00c0o o
Gliserol 3 Yag asidi Nétral yag 3H,0

Tepkimeye gore noétral yaglarin hidrolizi sirasinda,
Yag asidi miktari Su miktari
i | ‘: I
Zaman Zaman

Trigliserit miktari

Zaman

grafiklerdeki degisimlerden hangileri gézlenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) llvelll E) I, Ilvelll

B
I 35, Asagida yag asitlerinin sistematigi verilmistir.
L
b \( Yag asitleri
! |
:5 !
s b b
: Doymamis yag l Doymus yag
" asidi asidi
A X Y
L Buna gobre,

I.  Xin C atomlan arasinda ¢ift bag bulunur, Y’nin C
atomlari arasinda cift bag bulunmaz.

Il.  Susam yagi, zeytin yagi X’e drnektir.
lll. Oda sicakliginda X sivi, Y kati haldedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) llvelll

C)lvell
E) I, llvelll




36. Yandaki sekilde fosfolipitlerin yapisi gosterilmistir.
Buna gore, fosfolipitler icin, Fosfat grubu
I.  Fosfat grubu hidrofiliktir.

Il.  Hucre zarinin yapisina katilirlar.

Ill. Yag asitleri iki adet olup suyu

sevmezler.
yargilarindan hangileri dogrudur? Yag asitleri
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

37. Karbonhidrat ve lipitlerin yapi taslari ile ilgili olarak,
I.  Hucre zarindan gegcebilirler.
Il.  Ortam pH’sini azaltirlar.

Ill.  Organik yapihdirlar.

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
38. 1. Ostrojen
Il.  Safra salgisi
lll.  Kolesterol

Yukaridakilerden hangileri steroit yapilidir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) ll ve Il E) I, llve lll

y
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39. Lipitlerin canlilar icin 6nemi ile ilgili olarak,
I.  Solunumda yikimlari sonucu bol su olusur.

II.  Hormonlarin yapisina katildiklarindan duzenleyi-
cidirler.

. Ozgiil agirliklar az oldugundan yiizmeyi ve ugma-

yI kolaylastirirlar.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) llve Il E) I, llvelll

40. Lipit cesitleri ile ilgili olarak,

I.  Temel yag asitlerini insan viicudu Uretemez, disa-
ridan hazir alir.

Il.  Nétral yaglar yalnizca hayvanlarda bulunur.

Ill.  Fosfolipitler bitkilerin hiicre duvarinda bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) I ve llI E) I, llvell



DERS ADI: Biyoloji

.TYT B FOY NUMARASI: 2
BIYOLOJI

YASAM BiLiMi BiYOLOJi

Protein, Enzim, Vitamin, Nuikleik asit, ATP ve Hormonlar

1. Asagidaki diyagramda besinlere ait bazi 6zellikler renk 3. Peptit bagi ile ilgili olarak,

dilimleri ile gbsterilmistir.
g ¢ i I.  Olusumunda su harcanmasi olur.

Enerji verici Il.  Bir amino asidin karboksil grubu ile diger amino
olma asidin amin grubu arasinda kurulur.

Ill.  Proteinlerin yapi birimleri arasinda kurulur.

Yapiya tizenleyici
\ katiima katilma

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) llvell E) I, Ilvelll

Yukaridaki renk dilimlerinden hangileri proteinlerin

gorevleri arasinda yer alir?

A) Yesil B) Kirmizi

C) Mavi D) Yesil ve kirmizi

E) Yesil, mavi ve kirmizi

2. Asagida bir amino asidin kimyasal yapisi gosterilmistir.

4. Amino asitler hidrojen, karboksil, radikal ve amino gru-
bundan olusur. Amino asitler amfoter 6zellik gésterirler.
Bitkiler 20 gesit amino asitin tamamini kendileri Gretebi-
lir. insanlar 12 gesit amino asidi dénlisiim reaksiyonlari
ile karacigerde Uretir. Ancak 8 cesit amino asiti Urete-
mez. Uretilemeyen bu amino asitlere ——___ Y g— denir.

N
Y

Amino asitlerin yapisi igin, Buna gére yukarida soru isareti (?) ile gosterilen
yere asagidakilerden hangisi gelmelidir?

I. 1, hidrojen; 3 ise radikal grubudur.
A) Polipeptit
Il. 2, karboksil grubu olup asidik 6zelliktedir.
B) Temel amino asit
Ill. 4, amino grubu olup baziktir.
C) Peptit bagi
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve Il E) I, Ilvelll E) Zorunlu yag asidi

N

D) Protein




I.  Antikor
II. " Hemoglobin
IIl.  Enzim
IV. RNA
V. Fibrinojen

Yukaridaki organik bilesiklerden hangisi protein ya-
pili degildir?

A)V B) IV c) D) Il E)I

Hayvan hiicresinde bir proteinin hidrolizi sirasinda
asagidaki grafiklerde verilen degisimlerden hangisi

g6zlenmez?

Amino asit
miktar

A)

Peptit bagi
sayisl

B)

Zaman Zaman
C) A ATP miktari D) AEnzim miktari
Zaman Zaman
E) A Su miktari

Zaman

Proteinlerin canlilar icin 6nemi arasinda asagidaki-
lerden hangisi yer almaz?

A) Enerji ham maddesi olarak yikilirlar.

B) Bagisiklik sistemi elemanlarinin yapisina katilirlar.
C) Hiicre geperinin yapisina katilirlar.
)

D) Enzim ve hormonlarin yapisina katildigindan diizen-
leyicidirler.

E) Aktin ve miyozinin yapisina katildigindan kasilip gev-
semeyi saglarlar.

8. Denatiirasyon olayi igin,
I.  Proteinlerin Gi¢ boyutlu yapisi bozulabilir.
II.  Sicaklik degisimleri neden olabilir.

IIl. Yumurtanin pisiriimesi érnek verilebilir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) llve Il E) I, llvelll

Kimyasal reaksiyonlarin baglayabilmesi igin di-
saridan alinmasi gereken minimum enerji miktari
aktivasyon enerjisidir.

II.  Katalizérler organik yapili olup baslayamamis tep-
kimeyi baglatirlar.

Ill.  Enzimler reaksiyona girerler ve degismeden cikar-
lar.
Yukaridaki aciklamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) live lll E)I,llvell

B

ll. 10. Asagida hiicrelerde gergeklesen bazi olaylar gosteril-
g migtir.

i 1. hiicre 2. hicre

5 Protein

i sentezi

A

M

E 3. hicre 4. hucre

Hucresel Huicre

solunum boélinmesi

Buna gore, belirtilen olaylardan hangilerinde enzim-
ler gorev alir?
A)lvell B) lll ve IV

D) Il, il ve IV

C)l, llvell
E)I, I, 1l ve IV

0



11. Asagidaki grafikte enzimli - enzimsiz aktivasyon enerji
degisimi gosterilmistir.

A Enerji
N AEeimsi
aktivasyon A gnzimii
enerjisi aktivasyon
enerjisi
Substrat
Urlinler
Reaksiyon
yoni

Grafikteki egriler icin,

I.  Enzimsiz tepkime, enzimli tepkimeye gbére daha
hizli gergeklesir.

I.  Uriin miktar enzimli tepkimede enzimsiz tepkime-
ye goére daha fazladir.

Ill.  Enzimsiz tepkime, enzimli tepkimeye gére daha

uzun slirede gerceklesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)Ivell

C) Yalniz lll
E)llvelll

12. Asagida biyolojik bir tepkime gosterilmigtir.
K+L+M—>M+N
Reaksiyona gére,
I.  Kve L, substrat molekulleridir.
II. M, enzimdir.

IIl. N, Granddr.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll

D) llve Il

C)lvelll
E)I, 1Ilvelll

5y
y;

13.

14.

Asagida enzimlerin siniflandiriimasi gésterilmistir.

Basit enzim Bilesik enzim

Yardimci
Aktif Aktif
boélge bdlge
Apoenzim

kisim
Buna gére, asagidaki aciklamalardan hangisi yanlis-
tir?

A) Apoenzim kismi substrati seger.

B) Aktif boélge substrata etki eder.

C) Apoenzim kismi karbonhidrat yapilidir.

D) Yardimci kisim organik ya da inorganik yapilidir.

E) Holoenzim, yardimci kisim ve apoenzimden olusur.

Bilesik enzimler, yardimci kisim ve apoenzim kisimla-
rindan meydana gelir. Yardimci kisim, organik ya da
inorganik yapihdir.

Buna gore, biitiin enzimlerde bulunan organik mole-
killer ve koenzim 6rnegi molekiiller agsagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Buitiin enzimlerde Koenzim
bulunan organik ornegi
molekdil molekdl
A) Protein B7 vitamini
B) Yag Glikoz
C) Karbonhidrat Gliserol
D) Steroit Fe*2 minerali
E) Trigliserit ATP



15. Enzimlerin 6zellikleri ile ilgili olarak asagidakilerden

hangisi yanhstir?
A) Yalnizca hiicre ierisinde Uretilir.
B) Tamami gift yonlu caligir.
C) Genelde takimlar halinde caligirlar.
D) Cok hizli galigirlar.

)

E) Canli ya da cansiz ortamda ¢alisirlar.

16. Enzimlerin bazilari substratin sonuna “jen” eki getirilerek
(inaktif olanlari), bazilari ise substratin sonuna “az” eki

getirelerek (aktif olanlari) adlandirilir.

Buna gore, asagidaki enzimlerden hangisi aktiflik
yoniinden digerlerinden farkhidir?

A) Maltaz B) Lipaz
C) Amilaz D) Pepsinojen
E) Selillaz
b
17. Asagidaki sekilde enzimatik reaksiyonlar numarali ola- |
rak gosterilmistir. :;
1 5 i
K——> L 5 3 4 R=—=S &y
e
M T
i
Buna gore, :
[. 1. enzimin Grind L'dir. i
L
Il. 2. enzimin birden fazla substrati vardir.
Ill. 4. enzim hidroliz gerceklestiriyor olabilir.
IV. 5. enzim tersinir caligir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) lll ve IV C)lLlivell
D) Il, Il ve IV E) I, I, 1l ve IV

0

18. “Canlilarda enzimler hicre disinda caligir.”

hipotezini kuran bir bilim insani,

I. Midede proteinlerin
sindiriimesi

Mantarlarin 614 organik
maddeleri ayristirmasi

Ill.  Glikozun yikilarak

ATP Uretilmesi

olaylarindan hangilerini hipotezini desteklemek icin
kullanabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve Il E)I, Ilvelll

19. |. Sebzelerin kurutularak bozulmadan saklanabil-
mesinin sebebi su orani %15 altinda enzimlerin

calismamasindandir.

0°C’nin altinda mikroorganizmalarin enzimleri ¢ca-
lismayacagindan besinler derin dondurucuda bo-
zulmadan saklanir.

Ill.  Kaynatilan sit icerisinde bulunan mikroorganiz-
malara ait enzimler bozulur, bu sayede sutin ek-

simesi engellenir.

Enzimlerin gilinlik yasantimizda kullanim alanlari
icin yukaridaki aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) I, llvelll



20. Asagidaki grafikte enzimin ¢alisma hizinin X faktériine
bagli degisimi gésterilmistir.

22.

A Reaksiyon hizi

» X faktord

Buna goére, X faktori asagidakilerden hangisidir?
A) Su orani

B) Substrat miktari

C) Sicaklik

D) Substrat ylizeyi

E) Enzim miktar

Tepkimelere gore,

B
21. Asagida bir gen bir enzim hipotezi gosterilmistir. i
X geni Y geni Z geni l[;
R |
K enzimi L enzimi M enzimi :PP
§
Voo a
1 > 2 > 3 > 4 h
i
A
L

I.  Enzimlerin sentezinden genler sorumludur.
II.  Her enzim belirli bir reaksiyonu katalizler.

Ill. Bir enzimin triniu baska bir enzimin substrati ola-
bilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve ll E) I, llvelll

N

23.

24.

Reaksiyon hizi

Reaksiyon hizi

Reaksiyon hizi

ﬁ—\
» »
» »>

°C Su orani

iniibitbr

miktari
Enzimlerin calisma hizina etki eden faktérlerle ilgili
olarak yukarida cizilen grafiklerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I, Ilvelll
Asagida belirtilen karaciger parcalari zerine gdsterilen

H,0O, molekulleri eklenmistir.

10 ml H202 10 ml H202 10 ml H202
X ‘ ' ‘ Z ‘
10 gr 10 gr dort 10 gr
tim karaciger parcaya ayriimis cekilmis
karaciger karaciger

Buna gore, ortamlar icin yeterli siire beklendiginde
olusan Uriin miktarlari hangi secenekte dogru karsi-
lastirilmistir?

Katalaz 1
<H202 Kz, 0, +H,0)

A)1>2>3 B)3>2>1 C)1=2=3

D)1>3>2 E)2>3>1

Vitaminlerin genel 6zellikleri icin asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Duzenleyici molekdllerdir.

B) Enerji ham maddesi olarak yikilirlar.

C) Yapiya katilmazlar.

D) Direng artirici olarak tiketilirler.

E) Sindirime ugramadan hiicre zarindan dogrudan ge-
cerler.



25. Biyoloji 6gretmeni Deniz Bey, akilli tahtaya vitaminlerin
sistematigini asagidaki gibi yansitmistir.

Vitaminler

AN

-

~

Suda ¢bzlinen Yagda ¢6ziinen
vitaminler vitaminler
X X

Buna gore, X ve Y yerine asagidakilerden hangisi

gelebilir?

X Y
A) A C
B) B E
C) C B
D) D A
E) E D

26. Vitamin cesitleri ile ilgili olarak,

I.  Suda ¢6zlnin vitaminler fazla alindiginda idrarla
disari atilir, yagda ¢6zinen vitaminler depo edilir.

Il. A ve D vitaminleri insan viicudunda aktiflesir.

Ill.  Suda ¢ézunen vitaminler hiicre zarinin, yagda ¢o-
zUnen vitaminler enzimlerin yapisina katilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

y
by

)

Bty

ay (i {1,/,

27. Asagidaki diyagramda insan viicudu igin gerekli bazi vi-
tamin cesitleri farkli renklerde gdsterilmistir.

Buna gore,

I.  Mavi ve mor renkte gésterilen vitaminler kalin ba-
girsaktaki bakteriler tarafindan sentezlenir.

II. Sar ve kirmizi renkte gosterilen vitaminler insan
vucudu igin provitamin yapihdir.

Ill.  Yesil ve turuncu renkte gdsterilen vitaminlerin her
ikisi de suda ¢6zUndr.
ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) llve Il E) I, llvelll

28. Vitaminler ve eksikliginde meydana gelen rahatsiz-
liklar icin asagidaki eslestirmelerden hangisi yanlis-

tir?

A A Renk kérig
B) B Pellegra
C) c Skorbiit
D) D Rasitizm
2 E Kisirlik



29. Asagida nikleik asitlerin yapi birimi olan bir niikleotit
sekli gOsterilmistir.

::| 4 i 5 C
Buna gére, asagidaki yargilarindan hangisi yanhstir?
A) Tin riboz ve deoksiriboz gesitleri vardir.
B) 5 fosfoester, 4 glikozit bagidir.
C) 2, bes karbonlu sekerdir.
D) 3, fosfat grubudur.

E) 1 ve 2 niikleozit molekilind olusturur.

30. Asagida DNA’nin molekuler yapisi gosterilmigtir.

DNA ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlis-
tr?

P
B
P |
L
b
P i
9
P f
R
i
f
L

A) Adenin bazinin karsisina diger iplikte timin gelir.

B) Sarmal yapiya sahiptir.

)

)
C) RNA tarafindan sentezlenir.
D) Nilkleotitler alt alta fosfodiester bagi ile baglanir.
)

E) iki iplik arasinda zayif hidrojen bagi bulunur.

31. Asagida bazi organik molekdl gesitleri numarali olarak
gosterilmigtir.

1 2 3
Kolesterol
4 5
Maltaz
enzimi

Buna gore, numarali molekiillerden hangisinin lire-
timi icin DNA sifre vermez?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

32. RNA ile ilgili olarak,
I. A, G, Sve U bazlari bulundurur.
Il.  Prokaryot hiicrelerin sitoplazmasinda yer alir.
lll.  Tek iplikten olugur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I, Ilvelll

33. Asagidaki grafikte 6karyot bir hlicrede bulunan RNA ¢e-
sitlerinin hiicrede bulunma yuizdeleri gésterilmistir.

A Hiicrede bulunma ylzdesi
%80 f==mmmmmmmmmmmee —
%15} --===mmmmmmmmo |-
%5 "“]—I
X Y Z >FiNA
cesitleri

Buna gore, X, Y ve Z ile gosterilen RNA cesitleri
hangi secenekte dogru verilmistir?

mRNA tRNA rRNA
A) z Y
B) X z Y
C) Y X z
D) z X Y
E) X Y 4



34. RNA cesitleri ile ilgili olarak,

37. Asagidaki sekilde canlida ATP’nin dénguisii gosterilmistir.

I.  mRNA sitoplazmadaki uygun amino asitleri ribo-
zoma tasir.

II.  tRNA, DNA’dan aldigi sifreyi ribozoma getirir.

IIl.  rRNA ribozomun yapisina katilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ATP ATP

uretilir.

ATP

tiketilir.

ADP + P

Buna goére, K ve L yerine asagidakilerden hangisi

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, Il ve lll
35. ATP icin asagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?

36.

A) Niikleotit yapili bir organik molekildiir.

B) Uretimi ve tiketimi hiicre icinde olur.

C) Intiyac halinde bir hiicreden baska hiicreye aktarila-
bilir.

D) Depo edilemez.

E) Yiiksek enerjili fosfat bagdlari sayesinde enerji icerir.

b
I
Asagidaki sekilde ATP’nin kimsayal olarak yapisi goste- L
rilmistir. ||]
§
i
A
Buna gére, 1, 2 ve 3 nolu molekiiller hangi sece- |
nekte dogru verilmistir? E
1 2 3
A) Adenin Riboz P
B) Riboz Adenin P
C) P Adenin Riboz
D) Adenin P Riboz
E) Riboz P Adenin

yazilamaz?

K L
A)  Oksijenli solunum Kasiima
B) Laktik asit fermantasyonu Glikojen sentezi
C) Nigasta sentezi Oksijenli solunum
D) Etil alkol fermantasyonu Aktif tagima
E)  Oksijensiz solunum Sinirsel iletim

38. Hormonlarla ilgili olarak asagida verilen agiklama-

lardan hangisi yanlistir?
A) Bliyiime, farklilasma ve metabolizma Uzerine etkilidir.

B) Bitkilerde gimlenme, gigeklenme gibi olaylar iizerinde
etkilidir.

C) Her zaman sadece uretildikleri yerde etkilidirler.

D) Az ya da gok salinimina bagh olarak gesitli rahatsiz-
liklar olusur.

E) insanlarda ilgili yerlere kan yolu ile tasinirlar.



DERS ADI: Biyoloji

.TYT B FOY NUMARASI: 3
BIYOLOJI

Sitoplazma ve Organeller

1. Prokaryot ve 6karyot hiicrelerde; 4. Hicre igini dolduran yari akigkan siviya sitoplazma adi
I. hcre zari, verilir.
Sitoplazma ile ilgili olarak,
Il. sitoplazma,
Il gekirdek I. Igerigi buytk oranda organik maddelerden olusur.
yapilarindan hangileri ortak olarak bulunur? Il.  Hcre iginde slrekli hareket halindedir.
A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Il lll. Prokaryot hiicrelerde yasamsal faaliyetler, sitop-
D)Ivell E) Il ve lll lazmada bulunan enzimler tarafindan yurGtaldr.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il ve Il

2. Canllarn ortak 6zelliklerinden birisi hlicresel yapi gos-

termektir ve canlilar hiicresel yapilarina gore prokaryot

ve Okaryot olmak dzere ikiye ayrilr. 5. Asagidaki sekilde okaryot ve prokaryot hiicrelerde ortak

Buna gore prokaryot bir hiicrede asagidakilerden olarak bulunan ribozom organeli gésterilmistir.
hangisi kesinlikle bulunmaz?

A) Sitoplazma B) Hiicre duvari C) DNA

Buyik alt
birim

D) Ribozom E) Cekirdek

mRNA

4

3. Giunimizde gecerli olan modern hiicre teorisine | Kigiik alt birim

gore,

I.  Hucre: canhnin temel, yapisal ve iglevsel birimidir.

II.  Bir hucre kendisinden énceki hiicrenin bélinmesi Ribozom organeli ile ilgili olarak asagidakilerden

. ”
sonucunda olusur. hangisi yanhstir?

A) Zarsiz bir organeldir.

5y
y;

Ill.  Tam hdcreler bélunerek yeni hiicreleri olusturabi-
lir. B) RNA ve proteinden olusmustur, niikleoprotein yapili-
dir.
IV. Hucreler kalitim maddesi igerir.
C) Sitoplazmada her zaman bir tane bulunur.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
D) Gérevi protein sentezlemektir.
A)lvell B) Il ve llI C)llvelV i ) .
E) Okaryot hiicrelerde mitokondri ve kloroplast organel-

D)1, 1lve IV E) I, 1l ve IV lerinin icinde de bulunabilir.




Belye ¢

6. Asagidaki grafiklerde gosterilen degisimlerden han-
gisi ribozom organelinin aktivitesine bagli olarak or-

taya citkmaz?

A) Amino asit miktari B) Polipeptit miktari

Zaman Zaman
) ATP miktari ) DNA miktari
Zaman Zaman

E) H,O miktari

Zaman

7. Endoplazmik retikulum (ER), cekirdek zarindan hiicre
zarina kadar uzanan kanal sistemidir.

Temel goérevi hiicre icinde madde tasimak olan en-
doplazmik retikulum ile ilgili olarak,

I.  Sadece Okaryot hiicrelerde bulunur.
Il.  Granulli ER’nin zari Gizerinde ribozom bulunur.
Ill.  Lipit sentezi yapabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

E) Il ve Il E) I, Il ve lll

8. insan viicudunda bulunan;
I.  karaciger hlcresi,
Il.  olgun alyuvar hiicresi,
IIl.  cizgili kas hucresi

hticrelerinin hangilerinde endoplazmik retikulum or-
ganel sayisinin fazla olmasi beklenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) llve Il E) I, llve lll

>

y
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9. Asagidaki molekiillerden hangisinin sitoplazmadaki
artisi golgi cisimciginin calismasina bagh olarak
gerceklesmez?

A) S
B) Amino asit
C) ADP
D) Glikoprotein
E) Glikolipit

10. Asagidaki sekilde okaryot hiicrelerde bulunan bir orga-

nel gbsterilmigtir.

(4]

@

—%,//j

=

R

Gosterilen organel ile ilgili olarak,
I.  Ter bezi, sut bezi gibi dokularda sayisi fazladir.

Il. Lizozom, koful gibi organellerin olusumunda gé-
rev alir.

Ill.  Hucrede yikim tepkimelerini gerceklestirir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

E) Il ve IlI E) I, llvelll

11. Koful organeli ile ilgili olarak,

I.  Bitki hiicrelerindeki sayisi hayvan hicrelerine gore
fazladir.

Il.  Bitki hcrelerindeki kofullar renk maddesi ve atik-
larin depolanmasinda goérev alabilir.

Ill.  Otsu bitkilerin dik durmasinda kofullarin igindeki
suyun etkisi vardir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) lve ll C)lvelll

D) llve Il E) I, llvelll



12. Okaryot hiicrelerde farkli gérevleri gerceklestirebilen
koful gesitleri bulunabilir.

Buna gore,

I.  Endositoz ile hlicre igine alinan besinler besin ko-
fulu icinde bulunur.

II.  Gurtkell beslenen canlilar sindirim enzimlerini
salgi kofulu icinde ekzositoz ile hicre disina sal-
gilayabilir.

Ill. Tath sularda yasayan Okaryot tek hiicreli canlilar-

da hicre igindeki fazla su kontraktil koful ile hiicre
disina atilir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
E) llve lll E)I,llvell

13. Asagidaki sekilde bir hiicre organeli gosterilmistir.

Sentrozom ‘

Gosterilen organel ile ilgili olarak,
I.  Zarsiz bir organeldir.

II.  Hayvan hiicrelerinde sentriol adi verilen iki altyapi
biriminden olusur.

Ill.  Hucre bélinmesi sirasinda ig ipliklerinin olusma-

sinda gorev alir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
C)lvell

A) Yalniz | B) lve ll

D) llve Il E) I, llvelll

5y
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15.

16.

14.

Lizozom organeli, icerisinde hidroliz enzimlerinin bulun-
dugu, hucre i¢i sindirimden sorumlu tek zarla gevrili bir
organeldir.
Buna gére;

I.  gelismis bitki hiicreleri,

Il.  bakteri hicreleri,

Ill. bagisiklikta gorevli akyuvar hiicreleri,
IV. tath sularda yasayan 6karyot tek hiicreli canlilar

hicrelerinin hangilerinde lizozom bulunmasi bek-
lenmez?

A)lvell B) Il ve lll C)llve IV
D), llvelV E) II, llve IV
Lizozom organelinin olugsmasi siirecinde;

I. granilli endoplazmik retikulum,
Il.  ribozom,
Ill.  golgi aygiti

organellerinin gérev alma sirasi asagidakilerin han-
gisinde dogru verilmistir?

A l=11-11 B)I-1ll-1l C)li—1-11

D)l —1-1 E)Il—1-1

Asagida peroksizom organelinin gerceklestirdigi bir tep-
kime gosterilmistir.

katalaz

H,0, H0 + -0,

Buna gére peroksizom organeli ile ilgili olarak,

I.  Tek kath zarla gevrilidir.

Il. Olusmasinda golgi organeli goérev alir.

Ill. Karaciger hicrelerinde sayica fazladir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
C)lvell

E) I, llvelll

B)lvell
D) Il ve Il

A) Yalniz |



17. Karacigerde alkol ve diger zararl bilesikleri zararsizlag-
tirmak igin gergeklestirilen tepkimeler sirasinda H,O,
(hidrojen peroksit) olusturulur.

Bu olugan H,0,’nin yikimini saglayan enzimlerin
sentezi yapan () ve bu enzimleri kullanan organeller
(1) hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)  Peroksizom Peroksizom
B) Ribozom Peroksizom
C) Ribozom Lizozom
D) Lizozom Peroksizom
E)  Peroksizom Lizozom

18. Asagidaki sekilde mitokondri organeli gosterilmistir.
ic zar Dis zar

Matrix Krista

DNA

y
by

Buna gore mitokondri ile ilgili olarak,
I ihtiyac halinde kendini esleyebilir.
II.
M.

Proteinlerini ve enzimlerini kendisi Uretebilir.

ic zari Gizerinde elektron tagima sistemi (ETS) ele-
manlari bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
D) llve lll

C)lvelll
E)IL Ilvelll

0

19. Asagida mitokondri organelinin gérev aldigi oksijenli so-
lunumun genel denklemi gosterilmistir.

CgH1,0g + 60, —> 6CO, + 6H,0 + ATP + Isi
Buna gore mitokondri ile ilgili olarak,

I.  Organik besinleri inorganik maddelere kadar par-
calar.

Oksijenli solunum yapan tiim hicrelerde bulunur.

Ribozom, golgi vb. organeller aktiviteleri sirasinda
mitokondri tarafindan Uretilen ATP’yi kullanabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Ilvelll

20. Asagidaki grafiklerde hicre icinde zamana bagl olarak
gerceklesen bazi degisimler gosterilmistir.

. pH Il. Sicakiik
Zaman Zaman
lll. O, miktari
Zaman
Buna gére gosterilen degisimlerden hangileri mito-
kondri tarafindan gerceklestirilebilir?
A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) live lll E)Illvell
21. 1. Kloroplast
II.  Kromoplast
Ill.  Loékoplast

Yukarida verilen yapilardan hangileri bitki hiicrele-
rinde bulunabilen plastit cesitleridir?

A) Yalniz | B) I ve ll
D) Il ve llI

C)lvelll
E)I, lvelll



